

美經濟難估 聯儲局料以靜制動

美國聯儲局今天召開議息會議，《紐約時報》報道指，雖然「扭曲操作」預計將於6月底告一段落，但局方對是否進行新一輪購債行動仍未達成一致意見。報道認為，從聯儲局官員的公開言論研判，局方在4月召開下次例會前不會作出決定。

現時局方對新的刺激方案意見不一，部分官員認為美國經濟動能逐漸增強，不應推出新措施；但其他官員則熱衷於推出措施，認為美國復甦力道依然疲弱。

《紐時》認為，聯儲局不能確保美國經濟成長有多快，這個謎團有待釐清；部分主要經濟指標目前所傳達的訊息呈現分歧，特別是美國人購買

產品的速度，似乎無法支撐就業好轉的情況。

伯南克指數據現分歧

聯儲局主席伯南克上月出席國會聽證會，指就業成長可能放緩，較最終需求與生產等經濟指標呈現些許分歧。但他補充，美國也可能真的出現經濟復甦。聯儲局將了解真實情況後，決定是否推出新措施。

聯儲局目前採行的「扭曲操作」於去年9月啟動，藉由買進長債、拋售短債方式壓低借貸成本。此前，聯儲局曾推出2輪資產收購方案，但在推出新一輪收購案前，均暫停計劃，結果美國經濟不見好轉，反而每況愈下。 ■《紐約時報》

曾建上海最高樓 日地產大亨逝世



日本地產大亨森稔(小圖)上周四心臟衰竭病逝，終年77歲。森稔是日本最具影響力的地產開發商之一，並曾興建中國最高大樓上海環球金融中心，被

視為亞洲最有膽識的地產商。

森稔於東京大學教育系畢業，與父親森泰吉郎創立「森建設」公司，1993年出任社長。他以東京都港區為中心發展地產業務，並曾打造東京多棟代表性建築，包括六本木山和ARK Hills等。

森稔積極提倡「垂直庭園都市」，於2008年完成上海環球金融中心建設，該大樓共有101層，擁有全球最高的平頂式大樓，樓高492米。

■美聯社/《日本經濟新聞》/《產經新聞》

美日經濟向好 中巴現疲態

OECD：全球復甦仍脆弱

經濟合作及發展組織(OECD)昨日透露，歐元區多個國家經濟稍現曙光，又指美國及日本經濟持續強勢，中國及巴西則出現疲態。OECD秘書長古里亞認為，全球經濟復甦仍較脆弱；又指要讓希臘實現長期可持續增長，光靠削減遠遠不夠。

美國就業市場好轉，顯示復甦跡象。美國勞工部上週五公佈，2月份美國非農業就業人數增加22.7萬人，失業率維持於8.3%。古里亞稱，歐洲央行可能不需要進行第三輪3年期再融資操作(LTRO)。他表示，前兩輪規模巨大且行動果斷，已完全扭轉市場氣氛。古里亞表示，完全贊同全球央行實施的寬鬆貨幣政策。他指，美國必須採取措施削減預算赤字，但進一步實施的財政整頓計劃應盡所能促進經濟增長。他稱，美國和其他國家還需進行結構性經濟改革，縮窄貧富差距。

歐央行高層：今年衰退微

希臘債務問題暫時紓緩，歐元區整體經濟狀況再成外界焦點。歐洲央行執行委員會委員雷克日前接受《日本經濟新聞》訪問時表示，近期油價高企對通脹不會造成長遠影響，預測歐元區今年會面對相當輕微的衰退。

雷克指，歐債危機陰霾籠罩，政府有必要削減預算，加上銀行信貸緊張，經濟增長動力受限制。他稱，歐央行調高通脹預測，除油價因素外，亦因部分國家調高「上調增值銷售稅(VAT)」，但強調僅屬臨時情況。他表示，通脹會否長期上升，視乎油價有否帶動更高工資，形成「工資價格螺旋上升」效應，但相信影響有限。

德國財長朔伊布勒表示，不排除希臘要接受第三輪貸款援助，使其在2020年前將債務佔國內生產總值(GDP)比例降至120.5%，相信歐元區各國採取的措施，可讓希臘重返復甦之路。他反對將歐央行功能擴大至類似美國聯儲局般，認為歐央行不能亦不應為財困國融資。

德國外長韋斯特韋勒稱，維護歐元及歐洲團結有助德國加強出口競爭力，以應對全球經濟動盪。德國於上季經濟收縮0.2%，但分析認為將於今年持續向好。

希臘償債完成 將獲新貸款

意大利因受緊縮政策及歐債危機影響，上季GDP下跌0.7%，收縮比去年第3季的0.2%還要嚴重。意央行預計今年經濟收縮達1.5%，遠高於當局預測的0.4%。

希臘昨日宣佈已將希臘法律發行的1,773億歐元(約1.8萬億港元)舊債，換成新債。朔伊布勒指，第二輪援希協議的餘額，將於本週內完成簽署。歐央行財長同日在布魯塞爾開會，據指會集中火力處理西班牙經濟問題。

■美聯社/法新社/路透社/彭博通訊社/《衛報》/《華爾街日報》



西債隱憂 歐美股市反覆

西班牙成為新一輪債務關注焦點，歐美股市昨日走勢反覆。道瓊斯工業平均指數(上圖)中段報12,947點，升25點；標準普爾500指數報1,368點，跌1點；納斯達克綜合指數報2,980點，跌7點。

美國富時100指數昨收報5,892點，升5點；法國CAC指數報3,490點，升2點；德國DAX指數報6,901點，升21點。

■美聯社/路透社



經濟復甦仍脆弱，美國零售業早前減價促銷。資料圖片

去年全球外匯交易 勝雷曼前高峰

總部位於瑞士巴塞爾的國際結算銀行(BIS)在報告中表示，去年9月全球外匯交易可能攀抵空前的日交易量5萬億美元(約38.8萬億港元)，超越雷曼兄弟2008年破產前的高峰，隨後在10月降至日成交量約4.7萬億美元(約36.5萬億港元)，到今年初恐大幅滑降。

去年年底劇降

BIS表示，預測數據是從其匯率報告的附件資料中獲得。BIS資深經濟學家貝克在報告中表示，外匯交易在金融危機的第1年持續攀升，然後在2008年9月雷曼破產前夕，達每日約4.5萬億美元(約34.9萬億港元)，2009年4月的日均量大降至3萬億美元(約23.3萬億港元)。

貝克寫到，「2009年中以前，外匯活動再度上揚，前年4月攀至日均量4萬億美元(約31萬億港元)；交易活動在去年9月可能已達5萬億美元，之後在年底大減。」

外匯交易規模激增之際，正值美國聯儲局等各國央行大舉挹注經濟體系現金，對抗全球金融危機。日本政府在發生世紀強震海嘯後，曾入市阻日圓升值，協助出口商。巴西財長曼特加於前年9月稱政府捍衛出口，提振成長，展開了「貨幣戰爭」。 ■綜合報道

美查交易所犯規益大客

英國《金融時報》報道，美國多家交易所營運商被指向大客戶提供特別方便，讓對方避過監管條例。據報美國證券交易委員會(SEC)正調查事件。

美國所有大型交易所，皆同時操作多個市場。據指，SEC正調查交易所是否為取悅大客，在不同的交易所實行不同規例。由芝加哥期貨交易所(CBOE)共同擁有的CBOE股票交易所(CBSX)，據稱

是當局的調查重點，知情人士指CBOE的一名監管高層已被停職。CBOE去年收購「國家股票交易所」，即旗下擁有兩家交易所。

CBOE透露上月受到SEC調查，指配合調查及已展開內部審查，但拒絕交代SEC調查性質；SEC也拒絕置評。另一家交易所營運商BATS也表示，接到SEC的調查要求。 ■英國《金融時報》

薩科齊插歐盟票



距離法國總統大選第一輪投票只剩下個多月，角逐連任的薩科齊選情吃緊，為扭轉劣勢不惜打民粹牌，高舉保護主義旗幟，建議仿美制訂《購買歐洲商品法》兼威脅退出《申根公約》。反對派候選人奧朗德批評他「以歐洲作代罪羔羊」，做法虛偽。有分析認為薩科齊此舉猶如向歐洲發出「最後通牒」，不利歐盟運作。

薩科齊前日在巴黎北郊城市維勒潘特舉行超級造勢大會，據組織者統計，超過6萬人參加。薩科齊指，法國和歐洲幾年來遭受金融和債務危機連續打擊，正處於困境，只有努力工作、提升競爭力，才能抵禦外部挑戰。他稱，歐元國在解決債務危機中，財政紀律得以加強，但面對挑戰，歐洲國家必須加強其他方面的治理。

薩科齊宣稱，倘連任成功，將提議修改《申根公約》，建立申根區「政治政府」，加強邊境控制，打擊非法移民；另建議實施《購買歐洲商品法》以保護歐洲中小企業。他稱一旦當選，建議如一年內沒有進展，法國將獨自行動，甚至不排除考慮退出申根區。

分析指圖搶右派選票

政治分析員凱羅爾認為，薩科齊圖表明「不是法國要靠歐洲，而是歐洲要靠法國」。分析指，他公然以歐盟旗幟，是試圖搶右派選票。法國極右翼政黨國民陣線主席馬琳·勒龐前日承認，目前缺少十多個選民代表簽名，才能獲得總統候選人資格。本週五為法國總統大選的最後截止日期。 ■英國《金融時報》/路透社/美聯社

阿根廷笨豬跳 兩男互撼頭亡

阿根廷布宜諾斯艾利斯省莫雷諾市上週六發生「笨豬跳」事故，兩名年輕人在空中頭部猛烈相撞而亡。

當地某農莊主人的兒子及其朋友，將一架拆卸中的廢舊工程吊車改裝成「笨豬跳」設施(見圖)。據報，25歲的馬丁內斯和27歲的帕帕亞尼當晚從25

米高的吊車上一躍而下，兩人的頭部在空中相撞。一人當場死亡，另一人被送醫院搶救，最終不治。當地市政府官員說，私自搭建如此高的工程吊車須得到市政府准許，而附近居民誤以為搭建吊車是用於建築工程，故未有舉報。

■新華社



蘋果涉壟斷電子書價受查

蘋果公司的產品一直是傳媒焦點，有報道指蘋果近日受到美國司法部調查，指它涉嫌和美國5間出版商聯手抬高電子書價格，有壟斷之嫌。

《華爾街日報》消息指，各方不欲高調對簿公堂，期望達成和解。報章上週報道指，蘋果涉串同其他出版商協議定價出售，以阻撓全美最大網絡書店亞馬遜(Amazon)提供的折扣。蘋果對此不作回應。

新iPad再遲 訂貨等3星期

有擅長反壟斷案件的律師表示，事件對蘋果來說

是「響起警號」。有分析指，政府監察部門已對蘋果虎視眈眈，防止其壟斷，正如過去1990年代針對微軟、過去4年針對Google一樣。

將於本週五出爐的新iPad，網上訂購客戶又再延遲收貨。蘋果公司昨日透過網頁，通知新iPad付運需時2至3星期。換言之不想引頸以待的粉絲，只有在開售當日(3月16日)到門市一碰運氣。 ■法新社/美聯社

